ESERCIZIO
(Dataset telefonia.xls)

ESERCIZIO 1

Un appassionato di trekking rileva il tempo (in minuti) impiegato da un campione di suoi compagni
di viaggio per montare una tenda. Sulla scorta dei dati, ha costruito il seguente grafico e ha rilevato
che il 50% dei suoi compagni di viaggio inclusi nel campione impiega meno di 10 minuti per
montare una tenda.
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Di che tipo di grafico si tratta. Risulta costruito in maniera corretta?

Il grafico ¢ un istogramma ossia la rappresentazione grafica delle variabili continue per intervallo.
Sull'asse delle ascisse sono riportate le classi di intervalli considerate; i rettangoli costruiti sopra
ogni intervallo hanno area proporzionale alla frequenza relativa della classe stessa. L'altezza di ogni
rettangolo prende il nome di densita di frequenza e puo venire interpretata come ammontare della
frequenza per unita di intervallo.

La distribuzione risulta costruita in maniera corretta

ESERCIZIO 2
I quartili:
a) dividono in due la distribuzione ordinata dei dati
b) dividono la distribuzione ordinata dei dati in quattro parti
¢) si possono solo calcolare per i caratteri qualitativi
d) sono indipendenti dalle frequenze cumulate della distribuzione

L’istogramma con densita di frequenza:
a) ¢ il grafico adeguato per caratteri qualitativi
b) ¢ adeguato per ogni tipo di carattere statistico
c) ¢ il grafico adeguato per tutti i caratteri quantitativi
d) nessuna delle precedenti

ESERCIZIO 3

Dopo aver riclassificato la variabile VAL_SMS_TT1 nei seguenti intervalli 0-15; 5-115;15-130 la si
rappresenti graficamente e si calcoli (non utilizzando le funzioni di excel): moda, mediana, media,
varianza e coefficiente di variazione.




Classi linf Isup fi amp densita fi% Fi% Xc xc*fi xch2 xch24i
0-15 0 5 91 5 18,200 | 78,448 | 78,448 25 227,5 6,25 568,75
5-115 5 15 19 10 1,900 16,379 | 94,828 10 190 100 1900
15-/30 15 30 6 15 0,400 5,172 100 22,5 135 506,25 | 30375
116 100 552,5 5506,25
MODA 0-5
MEDIANA 0-5
4,76293
MEDIA 1
47,4676
M(X2) 7
VARIANZ | 24,7821
A 6
4,97816
SD 8
CcVv 1,04519
ESERCIZIO 4

Si calcoli la distribuzione congiunta delle variabili SESSO e TEMPO_IMP. Esiste associazione tra
le due variabili?

Conteggio di

n_questionario tempo_imp
1 Piu
1 volta/2 volta/settima volte/settima | Totale

Sesso mesi 1 volta/mese na Altro na complessivo
F 41,82% 45,45% 50,00% 54,17% 37,50% 43,97%
M 58,18% 54,55% 50,00% 45,83% 62,50% 56,03%
Totale

complessivo 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
ESERCIZIO 5

Si calcolino i 5 numeri di sintesi per il costo medio speso per sms in un trimestre (variabile

val_sms_tl) e si disegni il relativo Box-Plot. Cosa si puod dire sulla forma della distribuzione?
Esistono degli outlier?
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Boxplot

Five-number Summary

Minimum 0
First Quartile 0,041667
Median 0,916667
Third

Quartile 4,125

Maximum 29,04167

La distanza della mediana dal primo quartile ¢ minore della distanza del terzo quartile dalla mediana; inoltre
la distanza tra Q1 e min ¢ minore della distanza tra Max e Q3 (“baffo” destro maggiore di quello sinistro e
“scatola” divisa dalla mediana in due parti di cui quella destra & maggiore). La distribuzione ¢ obliqua a
destra. Essendo linf= -6,0833 ed Lsup=10,25 sicuramente ci saranno degli outlier superiori, esattamente 11

ESERCIZIO 6

Si analizzino congiuntamente i caratteri numero medio di sms inviati in un trimestre (variabile
N_SMS_T1) e valore medio speso in sms in un trimestre (variabile VAL_SMS_T1). E’ possibile
affermare che i due caratteri siano correlati?

Applicando la formula di Excel per il calcolo della covarianza (ricordandosi di moltiplicare per il
fattore correttivo n/(n-1) poiché stiamo considerando un campione) si ottiene che:

Corr(X,Y) = 0,928805

= i due caratteri sono correlati positivamente si muovono nella stessa direzione: all’aumentare di
uno, aumenta anche 1’ altro.

ESERCIZIO 7

Per una variabile binomiale con p=0,5 e n=12, trovate la probabilita che il numero di successi sia
pari a 7 e la probabilita che il numero di successi si inferiore a 6.

ESERCIZIO 8
Per una variabile binomiale con p=0,3 e n=14, trovate la probabilita che il numero di successi sia
pari a 7 e la probabilita che il numero di insuccessi sia inferiore a 6.

ESERCIZIO 9
Per una variabile binomiale con p=0,7 e n=18, trovate la probabilita che il numero di successi sia
pari a 12 e la probabilita che il numero di insuccessi sia inferiore a 6.




ESERCIZIO 10

Dato un campione casuale di dimensione n=900 esratto da una popolazione distriuita secondo una

bernoulliana con p=0,10:

1. calcolate la probabilita che il numero di successi sia superiore di 110

2. calcolare la probabilita che il numero di successi sia inferiore a 53
3. calcolare la probabilita che il numero di successi sia compreso tra 55 e 120

ESERCIZIO 11

Un importante aeroporto ha recentemente affidato a un consulente esterno lo studio dei problem
relativi a ritardi nel traffico aereo. Il consulente ha rilevato, il numero di minuti di ritardo di ciascun

aereo e i risultati sono raccolti nella tabella seguente:

Minuti  di | Numero di
ritardo voli

0-110 30

10-120 25

20-130 13

30-140 6

40-150 5

50-160 4

1. wvalutate il numero medio dei minuti di ritardo
2. Calcolate la varianza e la deviazione standard

Minuti di ritardo - x Numero di voli - fi linf | Isup | xc | xc*fi | Xe™2 | xe 2*fi
0-110 30 010|515 | 25 750
10-120 25 10 | 20 | 15| 375 | 225 | 5625
20-130 13 20| 30 |25 325 | 625 | 8125
30-140 30| 40 |35 210 | 1225| 7350
40-150 40 | 50 |45 225 |2025| 10125
50-160 50 | 60 | 55| 220 |3025| 12100
83 1505 44075
MEDIA 18,13253012
M(X"2) 531,0240964
VARIANZA 202,2354478
SD 14,22095102




